

莫将世故当成熟

近两年，身边出现了不少年轻面孔和新生力量，新人故事多，有一件感触颇深。那是一个寒冷的早晨，手机铃声把我吵醒了，单位新来的女孩打来的：“姐，不是说早上6点钟集合去市里开会吗？怎么没人呀？”

我深知无人的原因，她是新人，不懂老职员的“潜规则”。为防止开会迟到，上级总会把时间提前半小时，而本单位为了集合人员又把会议提前一些。一些熟知职场的“老人”对此了如指掌，仍按自己的节奏来。这就苦了新来的，她认为通知几点就是几点准时出发，而作为新人又只能提前到，就这样，她实际比正常出发时间早到了将近一个小时，难怪见到不人。她被职场潜规则撞了一下腰，不过这还算小意思，以后诸如类似的碰撞还在等着她呢！

我本想告诉她：“你不用那么积极，以后别再这么早了！”但话到嘴边又咽了回去，我不忍心说破，我怕职场老人的散漫和不负责任传染给她们，那样她们会过早地被世俗缠绕，而把本来的积极和热情丢失。也许以后她们会慢慢悟到这些所谓潜规则，但生活本身就是经历和体验，自身感悟出的东西要有意义得多。

常常会见到喜欢走捷径和投机取巧的年轻人，但我更喜欢老老实实干活的人，喜欢在工作和生活中处处用心的人。要知道，一些“老油子”所谓简便工作法，无非是抽掉热情和创造，将工作无趣化的过程。如果过早学会，年轻人会丧失很多乐趣和创意。年轻人最可贵的是葆有激情的心灵，而不是过早染上懈怠和庸俗，因为那样自以为的成熟和现实，是朝气和锐气的天敌。

看透与宽容，是人格的两翼。鲁迅先生做出了表率，他知世故而不用世故，有傲骨而无傲气，常常知其不可而为之，一句“并不愿将自以为苦的寂寞，再来传染给也如我那年青时候似的正做着好梦的青年”令人肃然起敬。这是一种真正的彻悟与慈悲。

(王海方)



职场大调查 何事最难忍

身处职场，什么事会让你暴走？英国一项最新调查显示，空调太冷、同事爱转发无关紧要的电子邮件、拿错茶杯、办公设备瘫痪等都是办公室中最让人难以忍受的事情。近二成上班族甚至承认，曾以玩笑的方式，直接对同事表达不满。

抱怨榜单

英国动物福利慈善机构“布鲁克”调查2000名上班族，列出50大职场抱怨榜单，其中名列前十的依次为：同事爱转发无关紧要的电子邮件、电话铃声响不停、电脑崩溃、空调太冷、打印机不工作、同事体味重、接打电话声音太大、工作时闲聊太多、使用微波炉后不清理干净、有人擤鼻涕。

此外，同事在你身后看你的电邮、厕所没有及时补充手纸、某些网站遭雇主屏蔽、公司提供的茶包太廉价、有人吃难闻的食物、电梯罢工、偷尝同事便当等，也是上班族公认的让人难以忍受、遭人白眼的职场场景。

待遇差、公司不加薪、得不到上司赏识或是工作量超负荷等更令上班族们怨声载道。

学会共处

调查显示，人们的职场生活中似乎充斥着抱怨，比如，39%的受访者表示，不会看别人眼色、“拎不清”的老板比职场菜鸟更遭人厌，25%讨厌同事迟到或早退，20%痛恨同事犯错但不认错、动辄反应夸张，10%无法忍受同事整天哼歌。

18%的受访者表示，会采取幽默的方式，直接向有上述坏习惯的同事表达不满。

英国《每日快报》5月12日援引布鲁克女发言人塔季扬娜·托波斯卡的话报道：“所有人大概都会跟榜单上的抱怨扯上关系。”

布鲁克根据上述调查总结出办公室中最易遭人白眼的20种行为，其中包括因为出错批评每个人、上班迟到早退、从不承认错误、上班时打私人电话、吹口哨、个人卫生差、不认真倾听、办公室聚会时喝醉酒等。

职场生存

美国耶鲁大学先前一项研究显示，女性寡言、男性健谈有助职场成功。研究人员分析说，当男性健谈且具备能力时，人们想给予他奖励，譬如雇用他、投他的赞成票或是在工作中赋予他更多权力和需要承担的责任；女性话多则被视为专横跋扈、盛气凌人。

处理好职场人际关系不止有利升迁。以色列一项研究显示，友善对待同事，即使是那些你不喜欢的同事，或有助于长寿。

特拉维夫大学工商管理学院下属组织行为研究所随访820名日均工作8.8小时的职场成年人。研究开始时，他们的年龄介于25岁至65岁之间。20多年的研究数据显示，在工作中与同事互动少的研究对象死亡几率是职场关系融洽者的2.4倍。研究期间死亡的53名研究对象，大多数与周围同事几乎没有互动。

(乔颖)

解密中高级白领的“朋友圈”：群友都是职场牛人



董事会”群，来为自己的职场“增值”。

“董事会”不存在功利性

私人董事会是在西方国家兴起的，其模式通常也是15人左右，由同等规模的非竞争领域的企业老板组成，加一个专家顾问。

在广州高德置地写字楼工作担任财务高管的李先生告诉记者，最近，他组织了一个类似智囊团的个人“私人董事会”，“我是用手机微信组建的群，平时除了探讨一些工作上的问题困惑或遇到的难题，还对广州整个区域的经济走势进行探讨。大家都会贡献自身的真实体验，提供有价值信息，通过这样沟通，可以更好地把握这个城市当前的实体经济和职场情况。”

“组建这样一个‘私人董事会’，并不等同于密友群，因为，我参考了西方私人董事会的一些做法，开始组群的时候就说好，大家主要以自己的专业知识互相帮忙，虽然，有时候也聚餐，但开始就说好，不要互相有利益关联。”李先生强调说，没有西方私人董事会那么高端，但却非常实用。

各自在职场上受益

记者发现，李先生的“私人董事会”里，就包括了人力资源负责人、律师、经济师等高端白领，互相不功利，群友们互相尊重走到一起，都能贡献自己专业的知识，并各自在职场上受益。

李先生坦承，作为一个财务高管，可能对各种财务报表非常熟悉，但遇到其他领域的问题，如房地产、法律方面自己就是一个“菜鸟”。“这个‘私人董事会’确实给自己的职场生涯带来不少增值机会。有一次开会，会上涉及一些房地产的财务测算问题。我就在微信群向几个‘董事会成员’请教，他们告诉我需要用到哪些知识。结果会议上，对这些知识一窍不通的我也变得十分专业。”

“我就喜欢这种没利益关联的微群，大家不是互相在推销东西，或者传播心灵鸡汤，即便是转的东西，都具有一定的阅读价值，这样的微群可以学到很多东西。”陈先生是李先生“私人董事会”的一员，作为中级经济师，陈先生经常帮大家贡献一些投资回报方面的信息，包括如何规避投资猫腻。

商业信息绝对不能泄露

那么，像这样专业的私人董事会成员，该如何选择或者寻找呢？记者采访发现，可以有多个渠道，但是有一点很重要，就是要“知根知底”，包括平时生活上经常接触到但无利益关联的一些职场“牛人”，或者同学的同学，都可以。“密友通常会有经济关联，所以建议不要找太亲密的朋友，反正一旦进入这个平台，大家都不要有利益关联。”李先生支招道。

虽然平时没有利益关联，但有时候群友间会不经意透露一些信息，比如公司某些业务可能会调整价格，进而影响市场等。所以，为了确保商业信息的保密性，群里的人都最好采取实名制，并且最好是平时交往的朋友。此外，要在“私人董事会”里强调，如果其他人有类似群的时候，一些关键的商业信息也不能向其“董事会”的成员透露。“即便是西方的大公司老板的私人董事会，一些影响公司股票或者经营情况的信息，大老板们也不可能向自己专业的私人董事会透露。”李先生说。

(据《新快报》)

职场白领怎么面对洋上司

许多在外企工作的中国职员都会起一个英文名字，一来能使外国人更容易记住，二来省去外国老板和同事发音不便，老外们因此都非常喜欢这种体贴的安排。美国沟通咨询顾问、北大国际MBA客座教授Philip Vassallo认为，对于名字的使用和理解，中外其实也有所不同。在内资企业，员工们一般喊“张董事长”或者“李总”，在外资企业，职员直接喊CEO或者老板的名字，司空见惯。对于两国不同语言使用和心态的认识，有助于中国职场人更好地和外国老板打交道。

理解“青年意识”心态

美国人外语学习的氛围不高。据美国教育部长阿恩·邓肯介绍，欧洲人有53%的人会说外语，而美国人只有18%的人会说外语。大部分美国人都不太擅长中文。也许，语言的弱点暴露出美国人不容易顺从、接受别国文化的特点。英语是国际市场通用语言。据不完全统计，世界范围内，普通话使用者人数是英语使用者人数的2~3倍。然而，在过去几代人中，英语一直被认为是现代通用语言，在商业社会中更是如此。所以美国人可能会有这样的思维“无论走到哪里，我们都可以用英文交流，那何必还要去学习新的语言呢？”

美国的文化就是简单、迅速、清晰，即

便是对付某些耗时、复杂和暧昧的问题时，他们要求用最简单的语言给出一个明确的答复。

表面上看，中国职员起英文名字是避免老外们的不便。从深层结果来看，地理和经济实际上也是美国缺乏多种语言的一个原因。穿越美国4000公里，任何一个地方都可以找到说同一种英语的人。此外，美国移民的后裔往往放弃自己的母语，而选择在工作场所通用的主流语言。

这些对于美国人心态的洞察，远远超出了握手、餐桌礼仪和其他礼仪等等的理解。这些说明了中美两国在时间、意识形态和经验文化上不同的深层原因。

一般的美国人都生活在一种“青年意识”的社会状态中，很难理解中国的清明节和中国人对长者的尊重。因此，美国人直呼教授或CEO的名字，并不是代表不尊重。在美国人的思想中，一个人的尊重不是与生俱来的，而是要通过自我行动争取来的。

美国人讲述自己与那些运动员、明星等名人少有的会面经历时，更喜欢评论那些名人的“普通”或“脚踏实地”。

说出自己的目的

一位中国学员给我讲过她的经历。她和朋友一起在美国游玩。当天下午进了一

个美国家庭，他们非常疲倦、非常渴。但当女主人问他们是否需要饮料时，这个年轻的中国女孩说“不”。但她心里却希望这个女主人能够坚持一下，递上一瓶清凉解渴的饮料。出乎她意料的是，女主人说“好吧，我希望你不介意我喝。”女主人只给自己倒了一大杯冰水。这两个中国女孩之后找了个借口回到房间里，偷偷从浴室水龙头接水喝。

对于大多数美国人来说，这种礼貌或者矜持是没有意义的。说出自己想要的并不是什么丢人的事。美国老板和同事完全按照对方字面的话来理解对方诉求。

文化鸿沟其实也没有它看起来那么严重。中国人和美国人都喜欢物美价廉的产品，财富有它自己的语言，会超越文化和语言的差异。工作时，记住会面的目的性，美国人还是会认为手头的业务最重要。

中美职场人士都重视产品质量和服务。如果他们相信“众筹”的一个产品不错，双方都不会半途而废，有可能相互让步以得到他们想要的东西。比如，中国人会乐意起一个英文名字，加速交易。美国人也会急切地试图叫出难发音的中文名字，尽管可能漏洞百出。

(本文作者：Philip Vassallo 采写/整理：王海艳)

让专业社团成为模拟职场

在学校里，学生们除了忙于专业学习之外，还将社团当做模拟训练场和第二课堂，在其中学习实践、锻炼成长。

近日，记者在湖北职业技术学院见到摄影工作室的副会长田民民时，他们正在筹办一场微电影的首映式。“我们刚完成了一个微电影，这是一部关于梦想的电影，马上就会和同学们见面了。”田民民介绍道。“拍这个电影，我们遇到很多难题。比如进行现场拍摄要定好摄影角度和构图，制作后期要完成影片剪辑等。而有指导老师的帮助，我们学到了很多课堂上学不到的实践知识。”田民民说。

不光是摄影工作室，该校七彩印艺协

会的会长王春娇最近也在和同学们琢磨着新点子。

“这是我们目前正在制作的青春纪念册。其中有同学们各自的生活学习照片，有大家一起参加活动的点点滴滴，还有各自的青春寄语。”王春娇说着，一边翻开一个纪念册。纪念册设计美观，印刷装帧精致。

这么一本纪念册，完成它并不简单。找到相关素材，然后合理排版，随后进行印刷，每一步都不容易。“比如印刷时，我们几次发现页面图案和印刷纸张不匹配，用软件调整了好久才印刷出来。诸如此类的很多问题课堂上都碰不到的，只有通过实践才能遇到并解决。”王春娇说。

其实除了完成纪念册，这个学期他们还做了很多事情，包括印刷学校活动宣传单、印刷个性T恤、完成学校运动会文化衫制作等等。

“我毕业之后很想到广州的一家公司工作，那里需要印刷管理人才。”王春娇告诉记者，在社团里每个人都有自己的职业梦想，觉得自己还欠缺哪方面的能力，就一起来探讨学习，共同努力。

据介绍，目前该院有50多个社团。这些社团充分调动学生的积极性，将学习和实践能力培养融合起来，通过模拟训练的方式，有针对性地培养学生的专业意识和职业素养。

(陈屹 星月 廖潘腾子 孙杨利)

职场不欢迎“鸳鸯”

俗话说，男女搭配，干活不累。但是“夫妻档”在职场中还真是不怎么受欢迎。工作是个很理性的事情，一旦夹杂着爱情、亲情，就会变成了剪不断、理还乱的情况。

“情侣档”找工作犯难

李冉和董鹏是大学同班同学，两人在入校不久就谈起了恋爱。大学四年如胶似漆，幸福甜蜜。眼下就要大学毕业了，一个来自绍兴，一个来自温州的两人选择了留在杭州共同发展，这样他们就不会分开了。

由于都是学广告设计的，两人决定“打包”找工作。在网上投简历后，两人收到了不少的面试通知。但当面试的时候，两人向面试官推荐对方的时候，招聘方就不乐意了。最为气人的是一家公司分别面试了两人，但是得知是情侣的时候就把两人都婉拒了。

在前两天的招聘会上，两人一起拼最后的运气了，依然没有好的结果。倒是有一家小公司愿意接受两人，但是公司规模

以及薪资待遇都让两人很灰心。

“不就是情侣吗？又不是犯了错误。”提到这事，李冉愤愤不平。但是迫于现实问题，两人最后开始分头找工作。“我找了一家房产公司的策划专员，公司有专门的海报设计团队，我觉得还挺好的，初步谈得还挺好的，过两天还要再面一次。”李冉说，而她男朋友董鹏则去了游戏公司做美工。

静下心来的两人觉得只要都在杭州就挺好的，没必要整天腻歪在一起，分开找工作还能根据各自的兴趣而为，也挺好的。

“夫妻档”在公司不受待见

李冉不一样，已经走进职场五六年。郭晓倩最近也为职场夫妻档这事弄得很烦恼。郭晓倩和她男朋友张阳从进单位就一直是同事，不过两人虽然都感觉对方不错但并未想过要交往。

事情发生改变是在去年的国庆假期，当时单位组织大家一起出去旅游。这可不

是一次普通的旅游，是公司行政部门发起的“为爱而行”活动。由于晓倩所在的公司比较大，集团公司下面有好几个分公司，公司里的大龄单身男女就比较多。鉴于这样的情况，单位就鼓励大家内部解决，这么一个公司，说不定就能看对眼呢。

由于部门里只剩郭晓倩和张阳单身，所以两人就去了。由于和别的同事不太熟悉，两人在旅游的时候也更深入地了解对方。回来后，两人的感情就迅速升温，谈起恋爱了。

但是正在热恋两人被领导分别找去谈话了，大概意思就是同一个部门不建议谈恋爱，让其中一个人转岗。“我都要崩溃了，不建议内部解决，干嘛还要组织活动。”纠结之余，郭晓倩做出了让步，决定辞职换个工作。

其实，公司领导不喜欢办公室恋情的理由也很充分，无非是怕恋人腻在一起影响工作，公司欢迎的还是理性的人。恋爱中的人们不必因为领导不喜欢而分手，但也不妨多多考虑同事和领导的想法，收起花前月下的小心思，在办公室就全心工作吧。

(刘永丽)

学会投资 钱是挣出来的

实际上，对于职场新人来说，提高收入、增加可支配收入是第一目标。那么，职场新人现有收入如何分配呢？理财师建议将收入分为以下几份：

第一份，生活必要支出，减少购置服装、泡吧等娱乐活动支出，可以在自己获得某项进步时作为奖励给自己。

第二份，提升自身能力的支出，包括①社交投资，在职场初期的你们社会阅历、工作经验欠缺，可以通过和长辈、同事、朋友相处过程中学会从不同的角度思考问题，吸取前车之鉴，让自己的人生少走弯路。记得要比你有思想的、比你进步的人在一起，长此以往能够提升你的气质和价值。②学习投资，俗话说：“活到老，学到老”。买本好书或者每月缴100元左右，一年参加一次较好的培训，这样不但能够提升自身的专业水平，也可以结交到许多志同道合的朋友。③旅游投资，不断提高自己的自信和开阔自己的眼界。旅途中美好的回忆能够让自己保持良好的心态和生活的热情。

现代经济带来了“理财时代”，有的人还是常以“没有数字概念”、“天生不擅理财”等借口规避与每个人生活息息相关的理财问题。理财并不是有钱人的专利，每个人都可以理财，都要理财，如果你不理财，财不会主动理你。

业内人士建议，对于现在刚刚起步的年轻人，不管钱多钱少，都要树立理财意识，不能得过且过。记账是个很好的习惯，此外，还要有“强迫储蓄”的行动和毅力，这是积攒理财资金的起步，切不可等有了剩余再去储蓄再去规划。

对于有结余用于投资的人来说，刚出社会，经验不足，还需积累经验，切勿跟风，先衡量自己的财务状况与成败承受力，做到“量力而为”的投资才好。

(向婷)